



全球首个胃癌影像筛查AI模型发布 平扫CT可识别早期胃癌

不用任何准备，做CT就能实现胃癌筛查。6月25日，浙江省肿瘤医院联合阿里巴巴达摩院召开发布会，发布全球首个胃癌影像筛查AI模型DAMO GRAPE。

这是首次利用平扫CT影像识别早期胃癌病灶，意味着今后可以像做肺结节筛查一样进行胃癌筛查。该AI模型让基于影像的胃癌筛查成为可能，相关成果登上国际顶级期刊《自然·医学》(Nature Medicine)。

论文通讯作者、阿里巴巴达摩院资深算法专家张灵介绍，平扫CT是体检和门诊常用的非侵入

式检查，成本低、效率高，但通常认为不适宜检查胃肠道等空腔脏器。此次，联合团队突破行业固有认知，构建了国际上规模最大的胃癌平扫CT影像多中心数据集，并克服了胃部形态变化大、内部内容物干扰、早期病灶限于黏膜层等挑战。

根据国家癌症中心与国际肿瘤研究机构(IARC)联合测算，我国2022年胃癌新发人数35.87万、死亡人数26.04万，在我国恶性肿瘤中死亡率高居第三。早期胃癌的术后5年生存率可达95%~99%，甚至治愈；晚

期胃癌无有效的根治手段。胃镜检查是诊断胃癌的金标准，但其属于侵入性检查，会造成一定痛苦，人群接受度较低。

阿里巴巴达摩院的医疗AI团队曾在2023年开发了胰腺癌筛查AI模型PANDA，通过“平扫CT+AI”的结合，准确识别早期胰腺癌病变。两年后，他们又和浙江省肿瘤医院程向东团队合作开发了胃癌筛查AI模型GRAPE——只需要一张腹部的平扫CT，即可由AI筛查是否需要进一步的胃镜检查。

在两家地区医院的模拟机会

性筛查试验中，DAMO GRAPE模型初筛精准、高效识别胃癌高危人群，胃癌检出率分别达到24.5%与17.7%，且检出病例中约40%为无症状胃癌患者。DAMO GRAPE的敏感性和特异性分别达到85.1%和96.8%。

论文主要通讯作者、浙江省肿瘤医院党委书记、中国抗癌协会副理事长程向东表示：“该AI模型让基于影像的胃癌筛查成为可能。毕竟再高精尖的根治手术，效果都比不上筛查与早诊早治。”

(本报综合)

网络心理诊疗“助娃”还是“坑娃”？



百上千单。有的直播间售卖课程标榜“名师”，价格从299到599元不等，销量不低。

受访专家表示，专业的心理科普视频确实能为家长提供家庭教育的参考，但一些以营利为主要目标的视频严重缺乏专业性，不但起不到科普作用，反而会误导家长，甚至造成更严重的不良后果。这样的“乱投医”行为潜藏风险，轻者“治疗”后未见改善，严重者可能让本身存在问题的孩子症状加重，甚至导致心理疾病向更深程度发展。

经过多年的发展，当前我国精神心理服务样式丰富，全国统一心理援助热线12356已开通。此外，江苏等地已将部分心理治疗项目纳入医保支付范围。受访人士表示，纳入医保后，更多人开始知道心理治疗，也有条件接受相关治疗服务，有助于专业诊断服务走进千家万户。尽管如此，在旺盛的需求之下，专业

人才短缺、获取渠道缺失等情况依然存在，“有心商家”便盯上家长的焦虑，以此牟利。

受访专家呼吁，公众要增强信息筛选和辨别能力，从正规渠道学习、了解相关知识，向专业的精神心理机构、医院等寻求帮助和支持，对网络上的相关视频和信息保持理性，不盲听信能

据此“确诊”或“疗愈”。与此同时，相关部门应进一步健全社会心理服务体系，扩大心理健康服务供给，探索从社区、学校、网络等多渠道搭建专业科普平台，并持续加大对心理咨询、精神卫生等专业人才的培养和培训力度。

(据新华社)

从“一日色变”到“四季常鲜” 解码荔枝的现代保鲜秘诀



果品质；采收时机也至关重要，大部分品种通常在成熟度达到85%~90%时采摘，此时风味最佳，贮藏性最好，且必须在上午11时前完成，以避免高温加速代谢；采后3小时内必须进行预冷处理，再配合专用保鲜包装，有效抑制代谢和微生物活动；在贮运环节保持3~5℃的恒温环境，最后还要注意保证有24小时

“利用液氮-196℃的超低温快速将荔枝冻透，使荔枝本身的生物化学反应减弱，这就是荔枝的‘冻眠’”。华南农业大学食品学院教授、广东省功能食品活性物重点实验室主任曹庸向记者介绍，超低温速冻可以快速地经过荔枝结晶带，不仅让荔枝细胞壁不破裂，还让解冻后的荔枝更好地保持果肉的原汁原味，使鲜果级品质长距离、跨季节供应成为可能。

在该技术的产业化进程中，广州鲜汇冷冻技术有限公司尝到了“甜头”。“全程物理速冻，无防腐剂和化学残留，解冻后口感、色泽、硬度与鲜果相似度超90%。”广州鲜汇冷冻技术有限公司相关负责人侯俊峰介绍，公司生产的“冻眠”荔枝销往我国华北、东北、华东等地区，还出口到美国、马来西亚、智利等国家。2024年加工的“冻眠”荔枝，实现产值600多万元。

冻眠技术有助于解决荔枝长期贮藏问题，还可为荔枝深加工提供全年稳定的原料供给，推动荔枝果汁、果酒、果粉等多元化加工产品的发展，有效延长荔枝产业链价值链。

(本报综合)

无“3C”标识充电宝 禁止携带乘机

为切实保障航空运行安全，民航局发布紧急通知，自6月28日起禁止旅客携带没有3C标识、3C标识不清晰、被召回型号或批次的充电宝乘坐境内航班。

今年以来，旅客携带的充电宝等锂电池产品机上起火冒烟事件多发。近期，多个头部品牌充电宝厂家因电芯存在安全风险，对多批次产品实施召回，国家市场监管总局撤销或暂停了多个充电宝及电芯厂家3C认证。上述情况表明旅客随身携带的充电宝存在安全隐患，给民航安全运行带来的风险持续增大。对此，民航局决定在现行政策的基础上，按照国际通行的《危险物品安全航空运输技术细则》，进一步采取严格的管控措施，并要求民航相关单位加强组织、做好宣传告知、严格查验、改进服务、做好应急准备等工作。

通知要求，各航司及其代理人加强对充电宝起火冒烟事件的警示教育，让更多旅客了解相关产品的安全风险和管控政策，积极引导旅客不携带不合格充电宝乘机。

通知强调，各机场安检部门要加强对旅客随身携带的充电宝的查验，严防旅客携带不合格充电宝乘机。各航司、机场要在安检现场增派工作人员，做好旅客的服务指引及解释工作。要合理设置旅客对充电宝的自弃、暂存区域，明确暂存手续和流程，为旅客自弃、暂存提供便利，提升旅客对政策的理解度和配合度。

通知指出，各机场要参考《航站楼旅客便携式电子设备充电设施建设指南》，抓紧做好航站楼内旅客充电设施的加装、维护，提高充电设备设施的可用性、可得性，更好满足旅客进、出港时的充电需求。

(本报综合)

第三批消费品以旧换新资金 7月将下达

国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超6月26日表示，按照既定工作安排，将在7月下达今年第三批消费品以旧换新资金。同时，将协调有关方面，坚持更加注重“时序性”和“均衡性”的原则，分领域制定落实到每月、每周的“国补”资金使用计划，保障消费品以旧换新政策全年有序实施。

在国家发展改革委当日举行的新闻发布会上，李超表示，今年以来，国家发展改革委会同有关方面加力扩围实施“两新”政策。消费品以旧换新方面，超长期特别国债资金支持力度为3000亿元，前两批共1620亿元资金已按计划分别于1月、4月下达，同时还把地方资金使用情况作为重要因素，对去年多支出的地区进行了倾斜支持。设备更新方面，超长期

特别国债资金支持力度为2000亿元，第一批约1730亿元资金已按照“地方审核、国家复核”的原则，安排到16个领域约7500个项目，第二批资金正在同步开展项目审核筛选。

李超说，总的来看，“两新”政策持续显效，稳投资、扩消费、促转型、惠民生的关键作用进一步凸显，家电、家具、通信器材等销量快速增长，今年以来以旧换新相关商品销售额超过1.4万亿元。

下一步，国家发展改革委将充分发挥“两新”部际联席会议机制作用，加强设备更新项目闭环管理，加快项目建设，强化资金监管，推动形成更多实物工作量；抓紧推出加力实施设备更新贷款贴息政策，进一步降低经营主体设备更新融资成本。

(据新华社)

同比增长20.6% 台州消费增速领跑全省

台州消费市场活力进发。6月25日，记者从台州市商务局获悉，今年1至5月，台州市实现限额以上社会消费品零售总额367.09亿元，同比增长20.6%，增速创年内新高，位居全省首位。

消费回暖势头在5月表现得尤为强劲。得益于“五一”、端午假期叠加系列促消费政策的效应释放，5月限额以上社会消费品零售额达84.72亿元，同比增长41.4%，市场活力得到进一步激发，为经济高质量发展注入新动能。节日消费亮点突出，“五一”期间，银联商务数据显示，全市汽车、家电等重点领域销售分别实现25.41%和868.01%的同比大幅增长。

体育赛事正成为撬动消费的新支点。日前，浙江省第五

届体育大会首项赛事——乒乓球比赛在温岭开赛，赛场内运动员激战正酣，赛场外配齐的美食市集人气火爆，“赛事+美食”有效拉动了区域消费。记者了解到，本届省体育大会于6至10月在台州举行。为充分发扬大型群众性赛事的聚人气、促消费、兴经济作用，后续不少赛事活动将办进景区、街区、商圈。

台州市商务局相关负责人介绍，为加速推动赛事“流量”转化为消费“能量”和经济“增量”，将紧抓浙江省第五届体育大会举办契机，发动各地围绕赛事举办“五体会美食嘉年华”“夏日市集”“老字号嘉年华”等系列主题活动30场以上。

(本报综合)

温岭市体育事业发展中心关于2024年 温岭市体育彩票公益金筹集使用情况的公告

为贯彻落实《彩票管理条例》，根据《彩票管理条例实施细则》和《彩票公益金管理办法》的要求，现将2024年温岭市体育彩票公益金筹集、使用情况公告如下。

一、体育彩票公益金分配情况

2024年本级留用2024.9万元。

二、本级体育彩票公益金使用情况

(一) 用于群众体育支出947.04万元，占总数的65.79%。

其中：用于场地设施建设453.24万元；用于场地设施维

125.2万元；用于健身活动支持276.63万元；用于科研助力保障2.98万元。

(二) 用于竞技体育支出481.86万元，占总数的33.48%。

其中：用于训练保障支持375.3万元；用于赛事参赛支

持14.95万元；用于赛事活动奖励91.6万元。

(三) 用于青少年体育支出10.5万元，占总数的0.73%。

其中：用于青少年健康促

进3.5万元；用于赛事活动组

7万元。

特此公告。

温岭市体育事业发展中心

2025年6月25日

★遗失启事★

王鹏遗失中华人民共和国残疾军人证一本，编号：浙军J021494，声明作废。